
Referat af forældrebestyrelsesmøde d. 16. nov. kl. 19,00-21,30 
Punkt Referat  

Valg af ref. 
 

Mikael 

Ref. Fra sidste møde 
 

Godkendt 

Godkendelse af dagsorden 
 

Godkendt 

Nyt fra formanden 

• Gæstepleje i en Coronatid 
 

Kan vi tænke gæstedagpleje igennem. Der har været en oplevelse af, at børn blev sendt til en ny dagplejer, uden de 
nogensinde har haft mulighed for at lære dem at kende! 
 
Gennemgang af vejledning fra ministeriet 
Forslag at normal DP kan mødes med Gæste DP i haven inden planlagt gæste besøg. Den mulighed er der åbnet for, at de 
to dagplejere mødes udenfor. 
Det er orden at en forælder kommer med ind første dag hvis nødvendigt. 
 
Mulighed for at være på forkant ved planlagt gæste dagpleje – sende et par billeder af legerum, dagplejeren etc. før 
planlagt visit. Eventuelt sammen med en kort beskrivelse af proceduren ved at aflevere (corona etc). 
 
Drøftelse af forholdet mellem økonomi (brug af ledige pladser / grønne pladser) overfor hensynet til barnet. Barnets 
behov er altid vigtigst. Men det er en balance. Altid godt, hvis man kan tænke, at barnet placeres med andre børn fra 
gruppen eller hos en kendt dagplejer.  
For at give forældrene ro og tryghed er det en god ide, at sende sms/billede, og give en lille status.  
 
I sidste ende er det et ledelsesansvar at gæsteplejen fungerer.   
Der er store lokale forskelle på, hvad der er muligt. Kan være afhængigt ledige pladser, syge fravær m.v. Men i hele 
kommunen regnes antallet af gæstepladser ud efter samme model, at der er en gæsteplads for hvert 13. indskrevne 
barn.  
Også når det gælder gæstedagpleje er dialog med forældrene vigtig. 
 
Vi aftaler, at ledelsen sørger for, at der laves lille skriv til forældre og DP’ere ang. gæste dagplejeprocessen, også med 
fokus på de særlige forhold vedr. Corona. 
 
 
 



Status fra ledelsen 

• Prioriteringer 

• Budget 
 

Gennemgang af hvilke kerneopgaver der ligger i dagplejen – børnenes trivsel, læring, udvikling, dannelse 
 
Aula, som er den nye kommunikationsplatform skal implementeres i den kommende tid. Desværre er Aula ikke 
udarbejdet målrettet Dagplejens behov, så vi skal sikre flere andre supplerende systemer. Det vil i 
implementeringsprocessen være nødvendigt at flytte ressourcer fra øvrig drift til denne opgave. 
 
Den styrkede læreplan skal evalueres inden udgang af året. Er efterfølgende udsat til 1. april. 
 
Hele organisationen er påvirket af covid. Desuden er der en sygemelding i ledelsesteamet og et stor behov for, at 
ledelsen er til rådighed på alle tidspunktet.  
 
Alt dette betyder, at der må foretages prioriteringer, der sikrer kerneopgaven. Og pt. sættes der ikke yderligere 
udviklingstiltag i gang. 
 
Budget og kapacitet. 
23 ansatte / 20 afgange (7 efterløn/pension, 5 gæstehuset, 2 pga. lagtidssygdom) 
(dagplejere kan rekrutteres og mange gode kvalificerede ansøgere, nogle områder er presset) 
 
Forventeligt et budget i ca. balance. 
 

Opfølgning på temadag 

• Mad og måltider 
 
 

 
 
 

• Den styrkede læreplan 
 

 
Materialet fra temadagen skal gennemskrives og samles. Marie, Lene, Tina og Brit klarer denne opgave. 
Lene kalder ind. 
Forventet implementering i løbet af 2021. 
Snak omkring refleksions spørgsmål / tilsyns snak omkring kost. 
 
 
Præsentation af den ”færdige” læreplan. (forventet udgivelse digitalt) 
Forventeligt at lave evaluering gennem praktiske fortællinger fra andre dagplejere. (ud fra undersøgende spørgsmål) 
 
Børnenes stemme skal tages med ind i denne praktiske fortælling. 
 
Marie foreslog, at der sættes et øget fokus på sammenhæng i overgangen mellem dagpleje og børnehave. Tages med på 
næste bestyrelsesmøde. 
 



Aula 
 

Dagplejen-skanderborg.aula.dk 
 
Aula er primært kommunikationsplatform. Det er samme platform gennem hele barnets institutions- og skole liv. 
 
Aula kan ikke håndtere tilsynskort, er efterfølgende løst. 
 
 

Opfølgning henvendelse fra 
Byrådet, se nedenstående svar. 
 

Vi har modtaget svar på vores hnevendelse fra Udvalgsformand Trine Frengler. Vi kommer ikke videre i ønskerne fra 
Dagplejern ogm lige adgang til børnehaver før  boernetallet og udbuddet af pladser er mere i balance. 
 
Kan vi blive inviteret med i snakken omkring den videre færd – vi vil gerne fortælle, at det ikke er generelt svært at 
rekruttere kvalificerede DP’ere (23 nyansatte i år) 
 
Forældre dialogen er vigtig i forhold til anvisninger til dagplejen. 
Kommune og pladsanvisning har ansvar for hvor børn bliver pladsanvist. 
 
Joel og Mikael skriver brev og svarer tilbage til undervisnings-og børneudvalget. 
 
 

Planlægning af valg til 
forældrebestyrelsen 
 

Dispensation til vi kan foretage valg. 
Valg i marts – digitalt valg er et krav. 
Alle forældre i bestyrelsen er på valg. 
 
Webinar 
Foraeldre perspektiv 
Boernenes dag 
Paedagogisk perspektiv 
Beretning 
 
Kan vi lave noget for hver gruppe? 
 
Muligt at bringe en kendt i spil, som har haft barn/har børn i dagplejen. 

 
Evt. 
 

 
Næste møde – 25/1/2021 
 



 
Anbefaler forældrebestyrelsen at 
forældre skal have mundbind på i 
dagpleje hjem? 
 
 
 

 
Skal vi have fælles retningslinjer på tværs af kommunen? 
 
Forældrebestyrelsen vil ikke have symbol politik, men hvis det skaber værdi så okay. 
 
Ved Gæste DP-brug af mundbind kunne være en mulighed. 
General opfattelse af at mundbind ikke giver værdi i normal DP-boble. 
 
Forældrebestyrelsen anbefaler vi følger myndighedernes anbefaling om ikke at kræve mundbind. Afstand og sprit er 
stadig en anbefaling. 
 
Arbejdsmiljø håndteres ikke af forældrebestyrelsen, men af ledelsen. 
 
 

Kære forældrebestyrelse for Den kommunale dagpleje i Skanderborg Kommune.  

Først og fremmest tak for jeres henvendelse. Jeg vil starte med at beklager den lange svartid. Det der med kommunikation kan til tider 

være lidt svært.  

Dette betyder ikke, at jeres henvendelse er blevet taget mindre alvorligt. Tværtimod. Som I måske ved besluttede Byrådet på 

byrådsmødet den. 2. september 2020 at sende sagen retur til Undervisnings- og Børneudvalget til yderligere belysning på baggrund af 

jeres henvendelse.  

Som det fremgår af sagsfremstillingen på det efterfølgende Undervisnings- og Børneudvalgsmøde den 10. september 2020 blev jeres 

henvendelse drøftet ud fra bilaget ”Svar på henvendelser fra Den kommunale dagpleje” og gav som udgangspunkt ikke anledning til 

justering i retningslinjerne for anvisning.  

Det er nogle relevante emner I tager op i jeres henvendelse.  

Det første emne I tager op er, hvorvidt forældre får en indmeldelse i et tilbud i deres lokalområde.  

Og samtidig adresserer I en bekymring for, at Den kommunale dagpleje står anført som et stort distrikt.  

Hertil er svaret, at så vidt det er muligt, så indmeldes børn i første omgang, hvis der er ledige pladser, ud fra deres tre specifikke ønsker, 

dernæst i deres lokalmiljø og i sidste instans længere væk både i dagpleje og i børnehuse. Det er korrekt, at der er eksempler på, at børn 

er blevet indmeldt i nabodistriktet eller længere væk fra bopæl. Dette hænger sammen med den høje efterspørgsel på pladser i 



specifikke områder, særligt Skovby, Galten, Herskind, Stilling, Virring, Gl. Ry og Ry. Vi er løbende i gang med at rekruttere dagplejere, og 

samtidig supplere med midlertidige løsninger i det omfang det vurderes at være nødvendig, for at vi kan udnytte vores kapacitet bedst 

muligt samtidig med at så mange ønsker som muligt imødekommes. I de fleste tilfælde pågår der en dialog med forældrene, hvis 

indmeldelsen ligger uden for nabodistriktet.  

Hvad angår emnet om mulighed for at få et ønsket børnehavetilbud efter endt dagplejetid, så er det rigtigt, at der for tiden i nogle 

børnehuse er en udfordring med, at der er få eller ingen ledige børnehavepladser. Dette hænger sammen med den store efterspørgsel på 

0-2 års pladser. Efterspørgslen på 0-2 års pladser har betydet, at vuggestuegrupperne er blevet større end normeringen.  

Dette er sket dels grundet en høj tilflytning kombineret med at det i nogle områder har været svært at rekruttere dagplejere.  

I takt med at vi får tilpasset kapaciteten ved rekruttering af dagplejere og etablering af både midlertidige og varige løsninger i form af 

flere børnehuse/vuggestuegrupper, vil der opstå en bedre balance i børnehusene. Derved vil der blive større rum til at indmelde børn fra 

dagplejen i ønskede børnehaver.  

Det skal dog samtidig nævnes, at blot fordi man er indmeldt i en vuggestuegruppe i et børnehus, så er det ikke nødvendigvis udtryk for, at 

man har fået et ønsket tilbud. Der er i flere af vores børnehuse indmeldt børn, som ikke har fået opfyldt de tre specifikke ønsker.  
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Det har været undersøgt, om man gennem anvisningsreglerne kunne hjælpe denne forandring på vej ved eksempelvis at sætte en 

aldersbegrænsning på, hvor sent man kan overflytte fra dagpleje/vuggestue til anden vuggestue/børnehus. Dette har af juridiske grunde 

ikke været en farbar løsning, da alle jævnfør Dagtilbudsloven har ret til at stå med ét overflytningsønske til et alderssvarende tilbud. 

Sætter vi en begrænsning ind, vil vi fratage borgerne denne mulighed.  

Tak for jeres perspektiver. Dog gav de ikke anledning til justering i retningslinjerne for anvisning.  

Men de bliver taget med i den videre proces med at finde gode løsning i forhold til kapaciteten.  

 

Venlig hilsen 
  
Trine Frengler 
 

http://www.skanderborg.dk/

